

España y Portugal

El viaje del Rey a Lisboa producirá seguramente impresión inmejorable en cuantos consideran que nuestra política internacional ha de tener por base la más cordial inteligencia, y las más estrechas y amistosas relaciones con nuestros vecinos los portugueses.

Muchas veces hemos lamentado que los errores de una política secular hayan sido causa de que entre Portugal y España hubiera persistido una impresión de desconfianza y de recelo, cuya influencia no se limitaba a las esferas oficiales, trascendiendo también a las relaciones literarias, mercantiles y sociales entre uno y otro pueblo.

Por fortuna, desde hace bastantes años se viene procurando por nuestros gobiernos hacer que tal impresión se borre por completo, no siendo aventurado decir que entre las personas cultas de los dos reinos peninsulares sólo existe hoy como recuerdo histórico de una política equivocada que pasó para no volver.

La visita que ahora realiza a Lisboa nuestro joven Monarca, lo mismo que la que hizo a Madrid el rey de Portugal, responden al común sentimiento de portugueses y españoles de vivir en la cordialidad de relaciones que sus intereses, así como los vínculos de raza y de idioma establecidos por la Naturaleza, aconsejan.

La afirmación que hace el Times, ocupándose del actual viaje de don Alfonso, al decir que en los altos círculos políticos de España y Portugal existe el deseo de estrechar las relaciones amistosas de ambas naciones, puede, sin vacilar, admitirse como cierta, no habiendo en ninguno de los dos países quien no reconozca la conveniencia de una política de aproximación, la cual no está reñida, como alguien ha querido suponer, con el mantenimiento de otros compromisos y orientaciones que podrían mamar de orden extra-peninsular, y que en uno y otro país impongan las necesidades de la expansión nacional.

Las noticias y telegramas que hemos venido publicando desde que se anunció el viaje del Rey a Lisboa, demuestran el entusiasmo con que en todas las clases sociales de Portugal fué acogida la idea de tributar a don Alfonso un recibimiento en que aparecieran con toda claridad los sentimientos de amistad cordial del reino lusitano para con nosotros.

En los momentos en que nuestro joven soberano camina hacia la frontera portuguesa, cúmples recoger tan satisfactorias manifestaciones de una opinión que, pueden estar seguros nuestros vecinos, encuentra en toda España justa y sincera correspondencia, congratulándonos sobremanera de que la presencia en Lisboa de D. Alfonso XIII sea el testimonio más elocuente del patriótico deseo que anima a la mayoría de los españoles de estrechar lo más posible nuestras relaciones con Portugal.

HERBERT SPENCER

Un telegrama de Londres da cuenta del fallecimiento ayer ocurrido del célebre filósofo y sociólogo Herbert Spencer a la avanzada edad de ochenta y cuatro años. El carácter altruista en que se inspiran sus doctrinas, la aplicación de las leyes de la evolución a la sociedad y sus enseñanzas para el desarrollo de la educación pública, así como su extensa producción filosófica y social, harán que la figura de Spencer continúe influyendo en la marcha de la humanidad, aun cuando falten para ello sus personales esfuerzos.

Aún no hace mucho tiempo, el grande hombre que acaba de morir publicaba un nuevo libro, *Facts and comments*, donde abordaba interesantes problemas contemporáneos, pues su gran inteligencia, madre de tantas obras inmortales, ni aun llegada al ocaso de la vida se creyó con derecho al reposo.

Pocos ejemplos tan altos como el que ofrece Herbert Spencer de una existencia ennoblecida por el trabajo y el amor a la humanidad. Creyente en el progreso infinito y en el constante perfeccionamiento del hombre, ha combatido cuanto pueda estorbar su marcha triunfadora y ha señalado el camino mejor. Apóstol de la moderna so-

ciología, estudió a los pueblos como a los hombres, aplicándoles las leyes de la evolución en busca del cumplimiento de los fines sociales. Y su obra ha influido en el pensamiento universal, porque descendiendo de las abstracciones filosóficas, después de buscar en ellas los sustanciales principios, ha caminado por la tierra desmenuzándolos y aplicándolos.

Su pueblo comprendió por completo el genio del gran pensador, que supo interpretar el alma de la raza y le colmó de honores. Todos los pueblos cultos le hicieron también justicia. La noticia de su muerte es de duelo universal. Y así baja a la tumba a los ochenta y cuatro años Herbert Spencer, con la triple aureola de la ancianidad, de la virtud y de la sabiduría.

Fué, de niño, educado por su padre, profesor que era en Derby, su ciudad natal, y por un tío, pastor anglicano de ideas liberales. Estudió después para ingeniero civil, y lo fué muy eminente, colaborando, siendo muy joven, en el *Civil Engineer and Architect's Journal*. Esta instrucción en las ciencias naturales y matemáticas le dió conocimientos positivos y fundamento sólido para el desarrollo de sus ideas, dió carácter después a sus doctrinas filosóficas y le permitió descubrir y determinar leyes que rigen los pensamientos del individuo y los movimientos de las sociedades, estudiando aquél y éstas desde puntos de vista completamente distintos de los adoptados por la inmensa mayoría de los filósofos que le han precedido.

En su obra «El equilibrio social», publicada en 1851, a los treinta y un años de edad, ya se reveló el pensador de nueva forma.

En sus «Ensayos científicos y políticos», en sus «Principios de biología», en «El universo social», en su «Sociología descriptiva» y en su «Organismo social», se ve ya claramente la aplicación de las teorías de Carlos Darwin a las sociedades humanas, y cómo en éstas se aprecia, cual en los seres individuales, la influencia del medio, y se cumplen las leyes de la evolución y de selección.

Merecen también citarse su «Clasificación de las ciencias», sus estudios sobre la «Generación espontánea» y la «Unidad fisiológica» y su magnífica obra «Los primeros principios», así como los «Fundamentos de la moral», la «Moral de los diversos pueblos» y la «Moral personal», la «Justicia» y la «Beneficencia».

EXTRANJERO

El bandolerismo italiano

Roma 8.—Han sido detenidos en Foggia sesenta individuos pertenecientes a una asociación de ladrones y asesinos.

Los bandidos cometían sus fechorías en diversas ciudades de la costa Adriática, teniendo a su cabeza un comité de asesinos residentes en Barietta.

Se dividían en tres grupos, denominados *camorristi*, *picciotti* y *scagnozzi*; la clasificación se hacía según que demostrasen aptitudes para el robo ó el asesinato.

La asociación de ladrones pagaba al comité de asesinos una cuota mensual, que variaba, según los recursos, de dos a cinco francos. Si se les prendía, los criminales proporcionaban falsos testigos, amenazando a los jueces y especialmente a los Jurados.

También se encargaban de la educación profesional de sus socios; tenían una escuela para aprender a robar y llegar a ser hábiles *pickpockets* y otra para enseñar a los *picciotti*, explicándoles los medios más fáciles de forzar cerraduras.

La ciencia de un curandero.—Una anciana destrozada

París 8.—En Aybronnay un curandero ha intentado enderezar la torsión que padecía una anciana. Al efecto, la puso entre dos tabloncillos, y atando éstos con cuerdas, hizo que tirasen de ellas varios hombres robustos. La vieja chillaba; pero los, enjereadores no suspendían por eso su operación. Cuando el curandero creyó que la operación estaba terminada, desataron los tabloncillos, encontrándose con que la operada, con los huesos de la espina dorsal rotos, lanzaba su último suspiro.

El pueblo ha querido lynchar al curandero, que está preso.

Los premios Nobel

París 8.—Los premios Nobel de cien mil francos para trabajos notables de Física, han sido concedidos a M. y Mad. Pierre Curie y a M. Henri Becquerel.

El matrimonio Curie es el descubridor del radium. M. Curie es profesor de la Sorbona; Mad. Curie, natural de Polonia, es doctora en Ciencias de la Universidad de París y profesora de la Escuela Normal de Sevres. M. Becquerel es el descubridor de los rayos de su nombre. Es miembro del Instituto de Francia.

Amnistía a los huelguistas

París 8.—En la sesión celebrada hoy en el Senado se discutió el proyecto de ley concediendo una amnistía general por delitos cometidos con motivo de las huelgas. El proyecto fué aprobado en la forma que lo presentaba el gobierno.

Un nuevo Madhi

Londres 8.—Se ha presentado un nuevo Madhi, comenzando sus predicaciones en las montañas de Tagala, al Sur de Kordofan. Advertidos los ingleses a tiempo, han enviado una columna de infantería y caballería con ametralladoras, logrando sorprender al nuevo Madhi, hacerlo prisionero y ahorcarlo. Sus principales partidarios han sido conducidos prisioneros a Elbeid.

La expedición inglesa no ha sufrido baja alguna.

Marruecos

París 8.—Dicen de Argel que Mohamed-El-Guebba, que ha sido llamado a Fez, ha declarado en una *interview* que, si se le ofreciera el cargo de ministro de la Guerra del Sultán en reemplazo de El-Menebbi, aceptaría con gusto, aprovechando cuantas ocasiones se le presentaran de mostrar su simpatía real por Francia.

A pesar de la destitución del Menebbi, que parece indicar el triunfo del partido conservador, el Sultán continúa mostrando su

predilección por todo cuanto sea extranjero.

Con este motivo aumenta el disgusto entre sus filas.

Los rusos en la Mandochuria.

Londres 8.—Según noticias de la Mandochuria, ha ocurrido un encuentro entre las tropas rusas y los indígenas, habiendo resultado del combate más de 130 muertos y 300 heridos.

Huelga en Lyon

París 8.—Las fábricas de seda de Lyon han suspendido su trabajo en su casi totalidad.

Catorce mil obreros están en huelga. Piden la jornada de ocho horas y aumento de sueldo.

Choque de vapores

Atenas 9.—Los vapores griegos *Pylos* y *Assos* han chocado en el puerto de Ithaca.

El segundo se fué a pique inmediatamente, ahogándose unos 50 pasajeros.

Parlamento inglés

Londres 9.—Se ha publicado el decreto convocando al Parlamento británico para el 2 de Febrero próximo.

La dimisión de lord Roberts.

Londres 9.—The Morning Leader afirma esta mañana que lord Roberts tiene el propósito de dimitir el cargo de generalísimo del ejército.

El gobernador de Madrid

En las primeras horas de la noche tomó ayer posesión del cargo de gobernador civil de Madrid el Sr. D. Fernando Sartorius y Chacón, conde de San Luis.

El Sr. Lacierva presentó a su sucesor, con las formalidades de rúbrica, todo el alto personal del Gobierno, así como a los capitanes, delegados y jefes del cuerpo de Seguridad.

Entre el gobernador saliente y el entrante se cambiaron con tal motivo frases de afecto, elogiando el conde de San Luis la activa gestión realizada por el Sr. Lacierva durante el tiempo que había permanecido al frente del Gobierno civil de Madrid.

La gestión del Sr. Lacierva ha sido afortunada. Su inteligencia y su cultura le han permitido introducir en la vida de la capital reformas convenientes y acometer con resolución graves problemas que afectan al prestigio de la autoridad y de sus delegados.

El nuevo gobernador de la provincia es uno de los más ilustrados representantes de la juventud del partido conservador. Hijo del inolvidable conde de San Luis, y heredero de su título y de sus talentos, se ha acreditado como buen orador parlamentario, como hombre estudioso, mereciendo la simpatía de todos por su caballerosidad y su trato cortés y afable.

La minoría republicana

La minoría republicana se reunió ayer para ocuparse de los asuntos que anticipamos.

El Sr. Trevijano hizo una detenida exposición del estudio que tiene hecho del presupuesto de Agricultura, estudio que se condensará en tres enmiendas, una sobre inspección de obras públicas, otra sobre caminos vecinales, y la otra referente a pantanos.

El Sr. Nougés ha quedado encargado de redactar una enmienda relativa al fomento de la piscicultura.

Se presentará también otra enmienda que la apoyarán los Sres. Lletget y Nougés, pidiendo la supresión de los ocho millones de subvención a la Transatlántica, y que cuatro de dichos millones se destinen a primas de navegación.

El Sr. Barbé apoyará otra enmienda proponiendo un premio de 500.000 pesetas al agricultor que cultive 100 balas de algodón.

DE SAN SEBASTIAN

Un barco destrozado.—Huelga de cajistas.—El hombre salvaje.

San Sebastián 8.—El bergantín goleta *San Ignacio de Loyola* ha entrado en este puerto con el velamen y las jarcias completamente destruidos.

Salió de Pasajes el día 4, sorprendiéndole el temporal en alta mar.

Creyendo que el buque naufragaba, la tripulación quiso abandonarlo dos veces.

Los repetidos golpes de mar destrozaron rápidamente la obra muerta.

El barco quedó fondeado en la bahía de la Cocha.

En vista del riesgo que corre de estrellarse contra el embarcadero de Miramar, la tripulación ha tenido que abandonar el barco.

Entre los tripulantes figuraban 14 jóvenes distinguidos de Guipúzcoa y Vizcaya, que practicaban el pilotaje.

—Se ha suspendido la publicación del *Correo de Guipúzcoa*, por haberse declarado en huelga los cajistas.

—Han hecho la *toilette*, cortándole la barba y el pelo, al hombre salvaje encontrado en la cueva de Fuenterrabía.

Antes de *adecentarlo*, obtuvieron varias fotografías suyas para los periódicos ilustrados.

Asamblea de alcaldes

Vega de Rivadeo 8.—Ha comenzado la Asamblea de alcaldes de Asturias y Galicia en el local del Ayuntamiento, invadido por más de 200 representantes.

Preside el alcalde de Vega de Rivadeo, que expone el objeto de la reunión, que es abogar en pró del ferrocarril de costa.

Después de relatar los trabajos ya realizados en favor del proyecto, el presidente pide el concurso de todos.

El Sr. Villamil, alma del proyecto, propone entre vivas y aplausos, que se discutan mañana los siguientes extremos:

1.º Que se paguen a los Ayuntamientos las expropiaciones.

2.º Que se recabe una subvención del Gobierno.

3.º Que se nombre una comisión ejecutiva que convoque a sucesivas reuniones.

Han hablado casi todos los representantes presentes en la Asamblea, mostrándose identificados en el pensamiento.

Se celebrará un banquete para despedida de los asambleístas.

La princesa Isabel

Praga 8.—En los centros oficiales se desmiente en absoluto el rumor del drama conyugal desarrollado en Welskovech, cerca de Praga, y en el que aparece como protagonista la princesa Isabel, esposa del príncipe Oton de Windischgraez.

La opinión general sigue creyendo, sin embargo, que la ofendida princesa sorprendió a su esposo con la actriz Ziegler, disparando varios tiros de revólver, uno de los cuales hirió a un criado que se oponía a dejarla entrar y otro a la amante de su esposo. Dicese también que éste huý y que la herida de la artista es grave.

La princesa cuenta veinte años y se había casado en Enero de 1902.—*Fabra*.

EL PRESUPUESTO y el Tesoro americano

Washington 9.—Según datos oficiales del departamento del Tesoro, los ingresos durante el año actual se elevan a 694.621.117 dólares y los gastos a 640.323.450.

Las existencias en caja son de 388.686.114 dólares.

La deuda de los Estados Unidos comprendiendo su interés anual, asciende a dólares 905.277.060.

El total de inmigrantes en este año ha sido de 921.315, de los cuales 814.507 son europeos.

Las importaciones han pasado de 1.000 millones de dólares.—*Fabra*.

LA CUESTION DE COREA

Nueva York 9.—Un telegrama de la prensa asociada, fechado en San Petersburgo, anuncia que en una larga conferencia celebrada por el Zar Nicolás con su ministro de Negocios Extranjeros, conde de Lansdorf, quedó acordado el no modificar las proposiciones japonesas, a fin de evitar la guerra y poder establecer entre Rusia y Japón un completo acuerdo.

El convenio ruso japonés reconoce al Japón la preponderancia en Corea y otorga a Rusia varias concesiones, entre ellas la libertad de comercio.

La cuestión de la evacuación de la Mandochuria ha quedado en suspenso. Será objeto de otro convenio especial.—*Fabra*.

Disturbios en Lyon

Colisión entre socialistas y católicos

París 9.—Un telegrama de Lyon da cuenta de haber ocurrido anoche en aquella ciudad, durante la procesión que anualmente celebran los católicos el día de la Inmaculada Concepción, graves disturbios.

Cuando la procesión estaba en las calles, un grupo de 3.000 socialistas protestó violentamente, produciéndose gran confusión.

No contentos con esto, los manifestantes arrojaron multitud de piedras a las ventanas de los edificios que estaban iluminados, rompiendo muchos cristales.

Algunas iglesias y el convento de los maristas también fueron apedreados.

Hubo varias colisiones entre socialistas y católicos.

Hay bastantes heridos, uno de puñal, cuyo estado es gravísimo.—*Fabra*.

Contra la ley de huelgas

Burgos 8.—Obreros de diferentes gremios se han reunido hoy en mitin para protestar del proyecto de ley sobre huelga.

Han pronunciado discursos varios compañeros, entre ellos un extranjero que ha sido muy aplaudido.

En el mitin ha reinado orden completo.

Lugo 8.—Esta mañana se ha celebrado en la plaza de Santo Domingo el anunciado mitin obrero para protestar contra el proyecto de ley de huelgas.

Varios obreros hicieron uso de la palabra, manifestando que uno de los más sagrados derechos del hombre es el que le asiste para estipular la forma y condiciones de su trabajo.

Como terminación del acto se leyó y aprobó un Mensaje dirigido al ministro de la Gobernación, rogándole retire el citado proyecto de ley.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los salones del hotel que en la calle de Alocá habita la marquesa de la Laguna, estuvieron ayer tarde muy concurridos con motivo de celebrar sus días esta distinguida dama.

Sus amigos la obsequiaron con muy artísticos regalos.

También fueron muy felicitadas la señora de Santos Guzmán y la linda vizcondesa de la Laguna, hija de los marqueses de Villamediana, con motivo de celebrar su santo.

Anoche, a las diez y media, se celebró la boda de la joven marquesa de San Román y el conde de Orón.

Al acto concurrieron numerosas familias de la buena sociedad madrileña.

En la primera quincena de Enero de 1904 se verificará la boda de la distinguida señorita Josefa Romero Robledo y Zaluzeta con el conde de Fuente Blanca.

—Han llegado a Madrid, procedentes de Bilbao, el duque de Ciudad Real y D. Francisco Travesedo.

—Han salido para Valencia el vizconde del Castillo Genovés y su bella esposa.

DE PROVINCIAS

Cuatro ahogados

Bilbao 8.—Esta tarde, el vapor francés *La Vienne*, que había entrado de arribada

en el puerto, descargó un bote para recoger provisiones.

Al llegar éste frente a la playa de Las Arenas fué arrastrado por la corriente, viéndose volcar poco después.

El ordenanza del práctico, Guillermo Madariaga, logró con gran peligro salvar al único superviviente que estaba luchando con las olas.

Los demás tripulantes, que eran el contramaestre, el cocinero y dos marineros, se habían ahogado ya cuando llegó el socorro.

Huelga de empleados de alumbrado eléctrico.

Ferrol 8.—Lps empleados del alumbrado eléctrico se han declarado en huelga a consecuencia del despido de un operario y de haberse multado a otro.

Piden que se deje sin efecto la destitución y la multa.

Como la empresa suministra la energía eléctrica al arsenal, el capitán general, don José Vilegra, ha conferenciado con el alcalde a fin de conjurar el conflicto que produciría la paralización de los trabajos.

Herido de un hachazo

Logroño 8.—Pedro González, escultor, y Ladislao Pascual, cantero, tuvieron esta tarde una cuestión en las afueras, por resentimientos antiguos.

Los contendientes habían sido socios. El primero dió un terrible hachazo en la cabeza al segundo, que en gravísimo estado fué conducido al hospital.

Incendio en un almacén de yerba

Lugo 8.—Anoche se declaró un incendio en una casa de la calle de la Estación, de propiedad del ganadero Pedro Sarriá.

El fuego, que se inició en un gran depósito de yerba, tomó colosales proporciones en breves momentos. No obstante, gracias al temerario arrojo de los bomberos, secundados por el vecindario, y bajo la dirección del arquitecto municipal, el siniestro pudo ser dominado en poco más de media hora.

El público censura al alcalde por consentir tales depósitos, prohibidos por las ordenanzas municipales.

Pidiendo un indulto

Lugo 7.—La Sociedad de labradores y el Centro obrero han telegrafado a varias entidades de Madrid para que gestionen el indulto del reo de muerte Demetrio Fernández.

La Universidad de Salamanca

Salamanca 8.—Una comisión, presidida por el señor Obispo, y en la que están representadas la Diputación, las Sociedades, gremios y otras corporaciones, sale hoy para Madrid a reanudar las gestiones en favor de las Facultades de Medicina y Ciencias de esta Universidad, y a rogar al Gobierno haga suya la solemne promesa del anterior de atender la justa petición de Salamanca.

Una niña destrozada

Santiago 8.—En la fábrica panificadora la pelea del motor alcanzó a la niña de doce años Felisa Ortega, destrozándola completamente.

La desgracia produjo honda impresión en el pueblo.

El juzgado recogió los restos de la niña trasladándolos al Depósito.

Cuerpo de bomberos voluntarios

Sevilla 8.—Se ha creado el cuerpo de bomberos voluntarios, en el que figuran conocidas personas de Sevilla.

Es presidente del Consejo de administración el marqués de Esquilvel, y primer jefe el Sr. Rodríguez Alcalá.

En una reunión que se celebró esta noche, serán nombrados jefes de brigadas personas que han sostenido cuerpos de bomberos en otras poblaciones.

La Maestranza ha ofrecido la Plaza de Toros para practicar ejercicios de instrucción.

Los organizadores de la benéfica institución se han dirigido al comercio, a las Compañías de seguros y a las corporaciones oficiales, a fin de recabar fondos para lograr tener en Sevilla un excelente material de incendios.

Cruceiro inglés

Villagarcía 8.—Ha fondeado en esta bahía el cruceiro inglés *Belford*, a las órdenes del comandante Esplain.

Procede de Plymouth y monta 14 cañones, llevando 621 tripulantes.

Zarpará mañana para Vigo.

Un ventero degollado

Zaragoza 8.—En la carretera de Madrid a Zaragoza, término de Epila, ha sido encontrado el cadáver del ventero de Romera degollado.

Ignóranse los detalles del crimen.

La Guardia civil practica diligencias.

La fiesta de la Infantería

En provincias

Badajoz 8.—Para solemnizar el día de la Concepción se ha servido a las clases de tropa de los regimientos de Infantería de Castilla y Gravelinas comida extraordinaria, en la que ha reinado gran animación y alegría.

Barcelona 8.—Con toda solemnidad se ha celebrado la fiesta de la Concepción en todos los cuarteles.

A la fiesta han asistido el capitán general, los jefes de plaza, numerosas comisiones y todos los oficiales libres de servicio.

Castellón 8.—La fiesta de la Patrona de la Infantería se ha celebrado con gran pompa por el elemento militar, teniendo lugar un banquete, ranchos extraordinarios y asaltos de armas, terminando la fiesta en el cuartel de San Francisco con un gran baile, que estuvo concurridísimo.

Córdoba 8.—El regimiento de infantería de la Reina, solemnizando la fiesta de su excelsa Patrona, ha asistido a misa al hermoso templo de la Trinidad, llevando la bandera bordada que regaló al cuerpo Isabel II.

Las tropas han tenido hoy dos ranchos extraordinarios.

Los jefes y oficiales de diferentes cuerpos celebran ahora animado banquete en la fonda de Francia.

Coruña 8.—Con toda solemnidad han celebrado en el cuartel de Alfonso XII la festividad de la Concepción las fuerzas de Isabel la Católica, después de la misa a

gran orquesta cantada en el templo de San Jorge. La lluvia ha obligado a suspender alguno de los festejos, pero a pesar de ello ha habido baile, comedia, verbena, iluminación y banquetes.

Ferrol S.—Con motivo de la fiesta del día de las naves de guerra se hallan empavadas.

A soldados y marineros se les ha dado comida extraordinaria.

En la iglesia de San Francisco se ha celebrado brillante función religiosa, a que ha asistido gran número de generales, jefes y oficiales de todas las armas.

El capellán del acorazado Pelayo ha pronunciado una notable oración sufragada.

El templo, lujosamente engalanado, se hallaba lleno de distinguidas damas.

Gerona S.—El regimiento de línea de San Quintín ha celebrado espléndidamente la fiesta de la Patrona del arma de Infantería.

Los festejos empezaron anoche con una función dramática en el teatro Principal, en que los sargentos del cuerpo pusieron en escena el drama La tienda del rey D. Sancho.

En los intermedios se verificaron varios asaltos.

El espectáculo terminó con la lectura de una alocución y reparto de premios a 13 soldados.

El teatro estaba lleno.

Hoy ha habido solemne festividad religiosa y ranchos extraordinarios.

Esta noche celebran los jefes y oficiales un banquete, al que asistirán también los retirados y los de la escuela de reserva.

Leganes S.—Los regimientos de San Fernando y Coruña, para celebrar la fiesta de la Patrona del arma de Infantería, han organizado en el cuartel varios festejos.

Al rayar el día hubo misa, y a las once misa, con la capilla artísticamente engalanada, e interpretando las músicas selectas piezas.

A la una celebraron banquete jefes y oficiales y se sirvió a la tropa rancho extraordinario.

Esta tarde ha habido cucañas y conciertos, y al anochecer gran retirada.

Pamplona S.—La fiesta patronal del arma de infantería se ha celebrado en esta capital con gran brillantez.

En la espaciosa iglesia de Santo Domingo han oído misa los regimientos de América, Constitución y Cantabria, asistiendo los generales, jefes y oficiales, y desfilando después las fuerzas por delante del general Quijada.

A la tropa se le ha dado dinero y ranchos extraordinarios.

Esta noche se reunirán en animado banquete los jefes y oficiales de la guarnición.

San Sebastián S.—La infantería ha celebrado el santo de su Patrona con una misa solemne.

Los jefes y oficiales celebraron luego un banquete, brindando el general Pavía.

Santiago S.—El regimiento de Zaragoza ha festejado el día de su Patrona asistiendo a la misa rezada que se ha dicho en la iglesia conventual de San Francisco.

La tropa ha sido obsequiada con rancho extraordinario, y en el patio del cuartel se han celebrado varios festejos.

Anoche los sargentos obsequiaron a los oficiales y a sus familias con una lucida función de teatro.

Sevilla S.—Los cuerpos de Infantería de guarnición en esta capital, han celebrado con gran solemnidad la fiesta de su Patrona.

A la tropa se le ha dado ranchos extraordinarios y regalos metálicos.

En la Catedral ha habido gran función en honor de la Inmaculada Concepción.

Ha asistido el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, D. Fernando Ochea.

Tarifa S.—Anoche, con motivo de la festividad de hoy, se vieron iluminaciones en los balcones de algunos edificios, y tocó una banda militar durante las horas de paseo.

Hoy se ha celebrado la función religiosa, dedicada al batallón de cazadores de Segorbe, de la guarnición, estando la iglesia adornada con banderas y trofeos.

A la tropa se le ha servido un rancho extraordinario.

Esta noche toca la banda militar en el paseo de Sancho el Bravo.

Toledo S.—Se han verificado los festejos de la Patrona en la Academia de Infantería.

Anoche se celebró una brillante velada en el teatro, representando los alumnos dos juguetes cómicos, y tocó una rondalla de los mismos diferentes piezas.

Cantó un numeroso orfeón y se ejecutaron varios cuadros de magia negra.

Todas las localidades estuvieron ocupadas por lo más selecto de la población.

A las once de la mañana de hoy se celebró misa en el patio del Alcázar, que estaba adornado artísticamente con trofeos militares.

A la una hubo un banquete de alumnos y profesores.

Esta noche se verificará otra función teatral, con programa variado.

Tortosa S.—Se ha celebrado la fiesta de la infantería, asistiendo a misa en la Catedral la oficialidad y la fuerza franca de servicio, al mando del teniente coronel D. Antonio González Torres.

Los sargentos se han reunido en fraternal banquete, presidido por el capitán ayudante D. Enrique Ferrero.

La tropa ha sido obsequiada con un espléndido plus.

Mañana, miércoles, se celebrará en la Catedral una misa de difuntos por los soldados fallecidos durante el año.

cómica de que en toda ella ha hecho gala el distinguido escritor.

Después de La calle de la Amargura se estrenará en la Comedia El adversario de Capus—el mayor éxito del año teatral en París—verídico a nuestro idioma por el distinguido literato Sr. Danvila.

Más tarde, una comedia de los Quintero y otra de Sabau, titulada Monte Esquinza, 15.

En la Princesa se estrenará el sábado una comedia de D. Adelardo Fernández Arias, ya aplaudido como autor dramático, titulada El tren, y después un arreglo del drama de Sundermann, El rincón de la dicha, hecho por Ricardo Catarinou.

En Apolo, el viernes, estreno de La reina mora, de los Quintero, música de Serrano.

En la Zarzuela, muy en breve, reaparición de El mozo ciego.

—La bella tiple María López Martínez, en cuanto concluya sus compromisos artísticos con la empresa Arriaga, de Bilbao, entrará a formar parte de la compañía que actúa en el Odeón.

También Carreras vuelve a Apolo.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Suma anterior	211.609 95
Recaudado en Granada	
D. Manuel Segura	100
El Ayuntamiento de Granada	987 55
D. Juan R. Lachica	100
D. Manuel Lachica	100
D. Francisco Lachica	100
D. Enrique Vidal	25
D. Enrique Santos	25
D. Justo Ortiz Pujazón	25
D. Antonio Olmedo	10
D. José Jiménez Laserna	10
D. Fermín Camacho	10
D. Antonio Camacho	5
D. Manuel Amuro	5
D. Francisco Morales	5
D. Francisco Enderica	5
D. Manuel Sánchez Vilchez	2

Recaudado en Barcelona:

D. Emilio Arnáiz y Oliveras	500
D. Francisco P. Nebot	10
D. José Balloni	5
D. Baudilio Margarit	5

Recaudado en el distrito de Ronda (Málaga).—Cuarta lista:

D. Rafael Durán Caballero (Arriate)	0 25
D. José Pimentel Sánchez, idem	0 20
D. Antonio Reyes García, idem	0 20
D. Valentín Ramírez Cabrera, idem	0 50
D. Cristóbal y D. José Domínguez Cabrera, idem	0 65
D. Luis Domínguez García, idem	0 30
D. Juan Serrano Higuero, idem	0 40
D. Rafael Domínguez Álvarez, idem	0 30
D. Rafael y D. Antonio Gómez Álvarez, idem	0 45
D. Valentín y D. Rafael López Viñas, idem	1 20
D. Alonso, D. Francisco y D. Antonio Melgar Gamarró, idem	1
D. Antonio, D. Rafael y D. Manuel Villanueva González, idem	0 70
D. Francisco y D. Antonio Villanueva Reyes, idem	0 90
D. Rafael y D. Valentín Vizecaino Ramírez, idem	0 80
D. Juan y D. Antonio Becerra Domínguez, idem	0 70
D. Fernando y D. Francisco Cabrera Gallego, idem	0 75
D. José, D. Marcos y D. Nicolás Viñas González, idem	1 50
D. Pedro Sánchez Álvarez, idem	0 40
D. Rafael Moreno Volicio, idem	0 50
D. Rafael Moreno Viñas, idem	0 50
D. Antonio Melgar Marín, idem	0 40
D. Cristóbal García Medinilla, idem	0 40
D. Antonio Serrano Gallego, idem	0 30
D. Antonio Ordóñez Vizcaino, idem	0 50
D. Antonio Garrido Morata, idem	0 25
D. Antonio López Melgar, idem	0 75
D. Cristóbal Medrano Flores, idem	0 50
D. Juan López Pimentel, idem	0 50
D. Marcos Cabrera Moreno, idem	0 25
D. Antonio Villanueva Reyes, idem	0 40
D. Juan González Granada, idem	0 25
D. Juan Carrillo Salas, idem	0 50
D. Miguel Márquez Pérez, idem	0 60
D. Valentín y D. José Ramírez García, idem	0 70
D. Andrés y D. Antonio Ramírez Haro, idem	0 80
D. Antonio Domínguez Cabrera, idem	0 40
D. Francisco Sánchez Fumat, idem	0 75
D. Rafael Ramírez Pimentel, idem	0 50
D. Rafael Ramírez Márquez, idem	0 50
D. Antonio Marín Álvarez, idem	0 50
D. Rafael Álvarez González, idem	0 40
D. Antonio Guerrero García, idem	0 50
D. José Higuero Torre, idem	0 60
D. Manuel Sánchez Vizcaino, idem	0 40
D. Antonio y D. Eduardo Gómez Cabrera, idem	0 65
D. José Ramírez Sánchez, idem	0 30
D. José López Ruedas, idem	0 50
D. Francisco López Sánchez, idem	0 40
D. José López Marín, idem	0 50
D. Blas Domínguez y Haro, idem	0 25
D. Vicente Moreno Volicio, idem	0 50
D. Rafael Moreno Marín, idem	0 60
D. Diego Moreno López, idem	0 40
D. Miguel Borrero Marín, idem	0 25
D. Miguel Guerrero Rosado, idem	0 50
D. Andrés López Domínguez, idem	0 40
D. Rafael Guerrero Moreno, idem	0 50
D. Diego Pintado López, idem	0 20
D. Miguel Pintado Ruiz, idem	0 40
D. Francisco Pintado Sánchez, idem	0 35
D. José Pintado González, idem	0 40
D. Valentín Sánchez Ramírez, idem	0 45
D. Juan Pérez Sánchez, idem	0 40
D. Salvador Marín Gómez, idem	0 60
D. Antonio Palmero López, idem	0 50
D. Francisco Guerrero Reyes, idem	0 40
D. Francisco Medinilla García, idem	0 50
D. Rafael Caballero Guerrero, idem	0 40
D. Juan Cámara Durán, idem	0 60
D. Juan Cámara Ordóñez, idem	0 40
D. Antonio Cámara Guerrero, idem	0 75

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España. 213.678 45

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto nombrando subsecretario de la Presidencia a D. Ramón Fernández Hontoria, conde de Torreánz.

Otros admitiendo la dimisión al gobernador civil de la provincia de Madrid, y nombrando para sustituirle a D. Fernando Sartorius Chacón, conde de San Luis.

Otro nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Lamberto Martínez Azeñó.

Gobernación

Reales decretos admitiendo la dimisión al subsecretario de este ministerio y nombrando para sustituirle a D. Alonso López de Carrizosa y de Giles, conde del Moral de Calatrava.

Otros nombrando directores generales de Correos y Telégrafos y de Administración, respectivamente, a D. Angel García Rendueles y D. Abilio Calderín Rojo.

Real orden disponiendo cese el subsecretario de este ministerio en el despacho interino de los asuntos de la dirección de Correos y Telégrafos.

Agricultura y Obras públicas

Real orden disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Octubre último en la custodia de la riqueza forestal.

Noticias teatrales

Lírico

Mañana jueves se pondrá en escena por primera vez en este teatro la muy aplaudida zarzuela La guerra santa, por los principales artistas de la compañía.

Centro Asturiano

La velada que se celebró anoche en el Centro Asturiano, fué muy brillante.

La concurrencia era numerosa y el programa selecto.

De su ejecución se encargaron con unánime aplauso las señoras Monó, Miagro, González (Anita y Josefina), Valledor y Calvo y los Sres. Cotarelo, Inclán, Meana, Alvarez, Gancedo, Pineda, Tamargo, y Santamaría.

Los artistas fueron espléndidamente obsequiados por la directiva, en representación de la que hizo cumplidamente el secretario Sr. Collar (D. Gervasio) los dos honores de la casa.

Mitín de repatriados

La comisión central de repatriados ha acordado celebrar el mitin anunciado el día 13 del actual a las tres de la tarde.

Se han remitido carteles y circulares de invitación a todos los comités de España.

El Sr. Querol

Se encuentra enfermo de cuidado el escultor D. Agustín Querol.

Son muchos los amigos y admiradores del insigne artista que acuden estos días a su casa para enterarse del estado de su salud.

Celebraremos que el Sr. Querol se restablezca rápida y totalmente.

Académico de Bellas Artes

Ha sido elegido académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, en la vacante de D. Jesús Monasterio, el señor Fernández Grajal, que formará parte de la sección de música.

Sentencia

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha sido sentenciado a seis meses de arresto mayor y accesorias, por el delito de estafa, el capitán de Infantería de la escala de reserva D. Fernando Jiménez Frades.

Objetos arqueológicos

En el Museo Arqueológico de Sevilla han ingresado numerosos tapamentos de mármol, correspondientes a los sepulcros de la Necrópolis de Itálica, y un magnífico mosaico de jaspes hallado en el sitio conocido por la Era del Cementerio, próximo a Santiponce.

En su quinta de Outeiro (Ferrol) ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora de Leyra, esposa de nuestro querido amigo D. Guillermo Leyra Roquer, cónsul de España en Cebú.

Escuela de Estudios militares

Mañana, de cinco y tres cuartos a seis y tres cuartos de la tarde, el capitán de Caballería D. Angel Dolla Lahoz explicará sobre el tema «Concepto e importancia de la caballería considerada en concreto.»

Ateneo de Madrid

Mañana, de seis a siete de la tarde, el señor D. Vicente Lampérez explicará acerca del tema «Historia de la arquitectura cristiana española.»

CURIOSIDADES

Motores aéreos

Los globos dirigibles tienen por motor largas y ligeras hélices que agitan el aire, y teniendo en cuenta el resultado obtenido por estos aparatos, ha habido quien se ha preguntado si este sistema de propulsión aérea no podría aplicarse a vehículos no aéreos.

Desde hace algunos años se verifican curiosas experiencias para lograr esta aplicación, y el vizconde Decazes ha hecho marchar por agua un barco cuya hélice no azotaba más que el aire, y evolucionaba bien.

El conde Zappellin ha hecho navegar en el lago Constanza una embarcación de la misma índole y con igual éxito.

El Motoring Illustrated de Nueva York, da el dibujo de un trineo, cuyo motor es igualmente una hélice aérea semejante a la de los globos de Santos Dumont y de Lebaudy.

Méjicos militares.

El ministro ruso de la Guerra, general Kuropatkin, ha dispuesto que las mujeres que estudian Medicina sean admitidas en los colegios militares donde se enseña dicha ciencia, a fin de que queden capacitadas para entrar de médicas militares las que así lo desearan, bajo igual pie que los hombres.

La vitalidad de las semillas

En la Naturé inglesa ha publicado M. Dixon un estudio de las experiencias por él realizadas sobre la resistencia de las semillas a las temperaturas elevadas y que resumiremos brevemente.

Hace observar M. Dixon, primeramente, que la resistencia debe variar y varía efectivamente con relación a la cantidad de agua que contenga la semilla. En efecto; se sabe que el punto de coagulación de un aluminado, por ejemplo, baja si es grande la proporción de agua, y sube si es pequeña esta proporción.

Esto indica que la coagulación que se ocasiona al exponer la semilla a elevadas temperaturas, es tanto menor—la resistencia es tanto mayor—en proporción a la menor cantidad de agua que encierre la semilla. M. Dixon ha operado con granos secos, es decir, con los de mayor resistencia.

No hizo la desecación por medio de la cámara de ácido sulfúrico, procediendo exclusivamente largo, sino en una estufa, calentando las semillas durante un día a 65 ó 75 grados, y después, durante otro día, a 90°. Después fué elevando sucesivamente la tem-

peratura hasta ver dónde cesaba la resistencia del grano. Realizó Dixon sus experiencias con granos de Lolium perenne, de Melonopsis cambrica, de Schizopetalon Wolkeri: avena, escholtzia, lechuga, alfalfa, mi-

medus, rábano y adormidera. La especie más resistente es la Medicago sativa; después de estar sometida a 110° durante una hora y otra a 121°, aún germina el 10 por 100 de las semillas de esta planta.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

El de hoy, que era el primero que el nuevo Gobierno celebraba presidido por S. M., empezó a las once de la mañana, terminando poco después de las doce y media.

El ministro de la Gobernación informó a los periodistas, aunque incompletamente, de lo ocurrido en el Consejo.

Según el Sr. Sánchez Guerra, se redujo éste al discurso del Sr. Maura, que en asuntos de política exterior se ocupó, comentándola, de la apertura del Parlamento alemán, a cuyo acto, por la reciente operación sufrida, no pudo asistir el Emperador Guillermo, y de la situación política que atraviesan Italia y Hungría.

Después trató el presidente del Consejo de los debates parlamentarios y del probable resultado que estimaba sería satisfactorio de la reunión que con el presidente del Congreso celebrarían, a primera hora de la tarde, los jefes de las minorías parlamentarias para facilitar la aprobación del presupuesto.

Se ultimaron también algunos detalles relacionados con el viaje del Rey a Portugal.

El presidente del Consejo puso a la firma los decretos nombrando gobernadores de Córdoba, Guipúzcoa y Santander; guardándose absoluta reserva acerca de los nombres, hasta consultar con los interesados.

Lo mismo ha ocurrido con el nombramiento de fiscal del Tribunal Supremo.

El ministro de Estado llevó a la firma un decreto concediendo el Toisón de Oro al presidente del Consejo de ministros de Portugal y cruces y encomiendas a varias distinguidas personalidades del vecino reino.

También el de Instrucción pública, con motivo del viaje regio, ha concedido cruces de Alfonso XII a varios súbditos portugueses.

El de Gobernación llevó a la firma varios decretos jubilando a funcionarios del cuerpo de Telégrafos, y el de la Guerra la concesión de varias cruces de San Hermenegildo a generales que por sus años de servicio eran acreedores a tal distinción.

LA DESGRACIA DE HOY

Un niño muerto

Esta mañana, en la calle de San Bernardo, esquina a la de la Palma, ha ocurrido una sensible desgracia, que ha llenado de consternación a cuantos la presenciaron.

Descendía un carro de la calle de la Palma, cuando un coche de punto pretendió entrar por la misma, cogiendo y atropellando a un niño de unos ocho años de edad, que quedó muerto en el acto.

Los conductores de ambos vehículos fueron detenidos.

TRIBUNALES

SIETE AÑOS DE MARTIRIO

Primera sesión

Antes de la vista

Fuera de las Salesas y a la puerta de la sección 3ª mucha gente, como siempre que va a verse un proceso sensacional.

La esposa no declara

Los aficionados a emociones sufrirán hoy una decepción.

Acaba de saberse que la esposa martirizada no declaró en este juicio.

En un acta notarial de fecha 7 del corriente, levantada en Barcelona por el notario D. Francisco Franco y Anglada, manifiesta doña Antonia Romero Sánchez que, contentándose a lo preceptuado en el apartado 1.º del art. 416 de la ley de Enjuiciamiento original, renuncia a declarar en la causa seguida contra su marido.

Esta noble conducta de la esposa, que ha sido muy elogiada, quita parte de su interés a las sesiones de este juicio.

¿Suspensión?

Enterado el fiscal de la renuncia hecha por doña Antonia Romero, solicitó, según parece, la suspensión del juicio, fundándose en que dicha señora debe comparecer a expresar en este acto su renuncia.

Humildemente y con todo respeto declaramos que no podemos explicarnos, de ser ciertos estos rumores, la actitud del fiscal, a no ser por una exagerada devoción al ritualismo legal.

El derecho de doña Antonia Romero es indudable, como lo es también que, si comparece ante el Tribunal, persistirá en su actitud.

¿Qué resultados puede, pues, producir la suspensión del juicio?

Si a nosotros no se nos alcanzan, indudablemente le sentirá el procesado, que continuará otra temporada en la provisional situación en que hoy se encuentra.

Además, con ello se da un motivo más de queja a los que con razón protestan de la lentitud forzosa con que, precisamente por exceso de ritualismo, marchan los asuntos judiciales.

Diceos por los pasillos que el fiscal, efectivamente, ha presentado un escrito en el sentido indicado, y que fundamenta su petición de suspender el juicio, en la necesidad de que comparezcan otros testigos que no han acudido hoy.

Algunos de los testigos comprendidos en las listas del fiscal, han fallecido.

Uno de ellos es Irene, la hija del procesado, a quien éste obligaba a azotar a su madre.

A las tres de la tarde sigue reunido el tribunal para dar solución a este incidente.

Se suspende el juicio

A las cuatro menos cuarto de la tarde es conocida la resolución del tribunal suspendiendo el juicio, de conformidad con lo solicitado por el fiscal.

Sin embargo, los aficionados a emociones se quedarán con los deseos de ver en estrados a doña Antonia Romero, pues, según se dice, en el acto de suspensión, considerando válida la manifestación hecha ante notario por dicha señora, se dispone que solo sean nuevamente citados los testigos que hoy no han comparecido.

El defensor del procesado, Sr. Valero Martín, presentó a la Sala un escrito muy bien fundamentado oponiéndose a la petición del fiscal.

A la cárcel

El procesado fué nuevamente trasladado a la cárcel.

Al subir al coche celular, algunos de los curiosos que había en la puerta de las Salesas, hicieron manifestaciones contra el procesado, distinguiéndose, en la viveza de ellas, las mujeres.

PIÓ X perito

Al mismo tiempo que lo ocurrido en la sección 3.ª, comentábase en la sala de togas del Colegio de Abogados un caso por demás curioso y completamente nuevo en la práctica forense.

Ello es que a un letrado, el Sr. O. y O., correspondió en turno de oficio la defensa en una causa seguida contra el perilloso El Motín por delito de escarnio al dogma, y el abogado, ni corto ni peroso, considerando de necesidad que la autoridad competente ilustrase al tribunal, acompañó a su escrito de conclusiones la siguiente lista de peritos:

- 1.º Su Santidad Pío X.

para que se les exima del pago del impuesto de utilidades.

ORDEN DEL DÍA

Debate político

El Sr. Canalejas usa de la palabra para alusiones.

He de recoger—dice—las que me dirigió mi querido amigo el Sr. Salmerón, quien haciendo presa en mi me acusó de olvidado de mis ideales en el orden político. Fué injusto en muchas de sus afirmaciones, así como en creer que no pueden establecerse entre los republicanos y nosotros corrientes de simpatía, cuando de todos es notorio que nosotros les ayudamos para que no se cometiese una infracción constitucional. En nuestro credo hay mucho del suyo, como es la supresión del impuesto de Consumos, servicio militar obligatorio, independencia del Estado, etc. Siempre que defendáis esto estaremos a vuestro lado, porque no somos sectarios, sino políticos convencidos. (Muy bien, en la minoría liberal democrática.)

Recuerda sus ideas en la cuestión social, sentadas varias de ellas en su obra el Insitinto del Trabajo, para deducir que menos radical que él es el Sr. Azcárate y todo el mundo aplaude la labor que realiza en la Junta de Reformas sociales.

El partido republicano sometido a las exigencias de la realidad y de la vida práctica, no podría realizar mucho de lo que propone.

No quiero hablar de la cuestión social u obrera, porque todo el mundo sabe como pienso en ello, y fresca está aún la tinta del Diario de Sesiones en que constan mis ideas.

Yo soy el hombre que dijo hace tres años que había que emprender una lucha contra el clericalismo, y gracias á ello, desde entonces no se ha vuelto á autorizar el establecimiento de una sola orden religiosa.

Por eso, por mis radicalismos, soy objeto de toda clase de ataques por la prensa clerical, los Obispos y el Sr. Nocedal.

Expuestos estos antecedentes voy al fondo de la cuestión relativa á la enseñanza; ningún elemento verdaderamente liberal puede sostener la incondicionalidad de la libertad de enseñanza, y más si se tiene en cuenta que las dos terceras partes de los españoles son analfabetos. En la conquista de todas estas inteligencias sin cultivar tiene una importantisima misión que realizar el Estado. Por eso debe éste corregir sus deficiencias educadoras para poder dar una enseñanza sólida, aumentando las consignaciones para este objeto y exigiendo siempre título que facilite para la enseñanza á los que á ella se dediquen.

Lo que no se puede hacer es que la enseñanza lleve siempre el sello del Estado, condicionándola á ella y al profesorado como parecía indicar el Sr. Salmerón, y en contra de cuya opinión se han pronunciado profesores tan insignes como Giner de los Ríos y Azcárate.

No se puede condicionar la enseñanza en esa forma, considerando siempre como mala y digna de perseguirse la de las órdenes religiosas; pues por ese criterio verdaderamente jacobino, no siendo las ideas del Estado las republicanas, nos hubiera privado de maestros tan insignes como el Sr. Salmerón. (Muy bien en los demócratas.)

Reconoce los derechos del padre de familia á dar enseñanza á sus hijos en la forma que le parezca más conveniente; pero desde que se pusieron los conocimientos y estudios deben ser sancionados por el Estado.

¿Es esto hacer obra de regresión?

En lo referente á las órdenes religiosas, también se ha dicho que yo he retrocedido; y tan injusto es esto como lo anterior, pues nosotros siempre hemos pensado y dicho que están sometidas al Estado y que no debe haber privilegios. ¿Es que los republicanos quieren ir á la disolución de las órdenes religiosas? No, esto no figura en su programa.

Quería el Sr. Salmerón fórmulas concretas, y lo voy á complacer. Todas las órdenes religiosas, excepto las tres concordadas, están sujetas al poder civil. Esto es lo que he dicho siempre, pero jamás he hablado de disolución, porque eso no puede ser programa de ningún partido.

Yo reconozco que lo que existe lo es por el hecho y no por el derecho; pero, ¿seis vosotros capaces de ir á la disolución?

Se lamenta en un párrafo muy elocuente, que arranca aplausos en su minoría, de la campaña que de desprestigio hacia él y hacia el partido liberal ha iniciado el Sr. Salmerón.

No quiero creer que en esto piense únicamente esa minoría, que varias veces se ha hecho solidaria de nuestra conducta y nos ha alentado en la defensa de nuestros ideales democráticos.

Me siento, pues, esperando que el señor Salmerón diga concretamente cómo piensa esa minoría en cada uno de los problemas que acabo de enumerar. A eso estamos obligados ante la representación del país, para que éste pueda juzgarnos á todos. (Muy bien, muy bien. Aplausos en los demócratas.)

El Sr. Salmerón elude contestar por el momento, reservándose hacerlo después que otras personas que intervengan en el debate, ó en caso de que no, se le dispensara hacerlo en la sesión de mañana.

El señor Presidente: Nadie ha pedido la palabra.

El Sr. Salmerón: Entonces hablaré mañana. (Extrañeza y movimiento en la Cámara, al ver las vacilaciones del Sr. Salmerón.)

Se suspende este debate.

Presupuestos

Signa la discusión de la sección 10.ª «Contribuciones y Rentas del Estado» por el capítulo 3.º

El Sr. Nougués se ocupa de las relaciones entre la Arrendataría de Tabacos y el Estado.

El señor ministro de Hacienda le contesta brevemente.

El Sr. Lerroux habla en nombre propio y de la minoría republicana para solicitar que se mejore la condición de los mineros de Almadén, apoyando con este objeto una enmienda.

Califica á los mineros de Almadén de sirvientes del proletariado, pues sin duda para ellos no se ha promulgado la ley de accidentes del trabajo de mujeres y niños.

Aquellas galerías—dice—son tan insalubres como cuando trabajaban en ellas los penados. Por humanidad es preciso que termine tal estado de cosas.

Mostrando un profundo estudio de la materia, analiza lo que es el jornal de saneamiento, consistente en una peseta diaria por trabajar al aire libre veintidós días del mes, pero debiendo tenerse en cuenta que para llegar á esa miseria tienen que haber trabajado veintidós años en el interior de la mina.

El hospital está deplorablemente acondicionado, la comida no merece ese nombre y las camas son perreras.

Esta conducta se sigue con hombres que producen con su trabajo al Estado un 600 por 100 de utilidad.

Pide que se nombre una comisión que vaya á Almadén á corregir todas estas deficiencias. (Aplausos en la minoría republicana.)

El Sr. Osma le contesta estimando exagerados los informes del diputado republi-

cano, y diciendo que no puede admitir la enmienda.

(Sigue la sesión.)

El Cardenal Herrero

Valencia 8.—El Cardenal Arzobispo de Valencia, Sr. Herrero y Espinosa, se halla en gravísimo estado.

Recurdecida la enfermedad de que viene adoleciendo, se ha celebrado consulta de médicos. Como resultado de ella, se ha administrado al docto prelado el Viático y la Extremaunción, esta tarde á las siete.

El cortejo religioso salió de la Catedral, formándolo los seminaristas, muchos particulares, el claro beneficiado, el cabildo metropolitano y mucho público.

El deán, portador de la Sagrada Forma, iba rodeado de los gobernadores civil y militar, del alcalde y de un ayudante del capitán general, que por hallarse indispuerto no había podido asistir en persona.

El ilustre enfermo ha recibido con notable unión religiosa los Sacramentos.

Después del Obispo auxiliar, D. Francisco García, ha leído la profesión de fe, que el purpurado ha repetido con voz entera y edificante fervor.

Según despachos oficiales, ha fallecido en Valencia el Arzobispo de aquella diócesis Cardenal Herrero.

Su muerte ha sido sentidísima, pues gozaba, gracias á su sabiduría y virtudes, de muchos amigos.

La enfermedad de que ha fallecido hizo ya presagiar un terrible desenlace en Roma durante el Ónclave para la elección de Pontífice.

La capilla ardiente.—Embalsamamiento.—Hombres.—Las exequias

Valencia 9 (12 h.)

El cadáver del Cardenal Herrero ha sido expuesto en la capilla del palacio arzobispal, por donde desfila mucho público.

Mañana, á las seis de la misma, procederá al embalsamamiento el doctor Machi, rector de la Universidad.

Pasado mañana se celebrarán las exequias en la Catedral, donde se dará luego sepultura al Cardenal.

A su cadáver se le tributará honores de capitán general con mando en plaza.—Mencheta.

La Universidad de Salamanca

Los representantes en Cortes de Salamanca, acompañados de la comisión venida á Madrid para gestionar se incluya en los presupuestos la cantidad suficiente para sostener las facultades de Ciencias y Medicina, que hoy corren á cargo de aquella provincia, visitaron esta tarde al presidente del Consejo y al ministro de Instrucción pública, los cuales ofrecieron estudiar el asunto.

Después visitaron al ministro de Hacienda, y de esta entrevista no salieron satisfechos, pues encontraron resistencia á sus pretensiones.

Los diputados por Salamanca piensan visitar á los jefes de las minorías para recabar su apoyo, y sostener con energía una enmienda solicitando lo que el Sr. Osma les niega, y que, según ellos, tenían ya conseguido de su antecesor Sr. González Besada.

La cuestión de Macedonia

Paris 9.—Las noticias de Constantinopla consiguan las dificultades con que lucha el gobierno otomano en su obra de reforma y pacificación de Macedonia.

En algunos puntos se han presentado nuevas partidas rebeldes de búlgaros, y el regreso de muchos cristianos de los que se habían refugiado en Bulgaria, aumenta las dificultades del momento.

Otros informes suponen que aunque la situación es poco clara, el gobierno de la Sublime Puerta exagera los peligros para explicar su tardanza en el planteamiento de las reformas.—Fabra.

DE PALACIO

S. M. el Rey ha pasado por la Casa de Campo, dehesa de Amaniel, Hipódromo, Castellana y Retiro, regresando temprano á Palacio por las calles de Alcalá y Arenal.

S. M. la Reina no ha salido esta tarde.

DE LISBOA

Lisboa 9 (11 20 mañana).—Han vuelto la lluvia, la niebla y el bochorno.

Los periódicos de ésta consagran ya artículos de salud al Rey D. Alfonso.

Han llegado numerosos forasteros.

El rey y la reina han visitado hoy el palacio de Belem.—Fabra.

LOS ANARQUISTAS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 9.—Gana terreno el movimiento de protesta contra la expulsión de los anarquistas.

El partido democrático ha celebrado con este motivo una importante reunión contra una ley especial que destruye los principios y las tradiciones de libertad de la nación norteamericana.—Fabra.

AYUNTAMIENTO

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid obsequiarán mañana con un banquete al señor marqués de Lema, para demostrarle una vez más su simpatía y el agrado que les produce su permanencia en la presidencia del Ayuntamiento.

El viernes se celebrará otro banquete en obsequio del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Barcelona, al que asistirán el marqués de Lema y los concejales madrileños.

Tomas de posesión

Hoy por la mañana han tomado posesión de sus cargos el subsecretario de Gobernación y los directores generales de Correos y Telégrafos y Administración local, cambiándose con este motivo las frases de cortesía habituales en estos casos.

También se ha posesionado hoy de la Dirección de la Guardia civil el general Martignol.

Visitas de cortesía

Mañana visitarán al ministro de Hacienda comisiones del Banco de España, del Hipotecario y del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, que estaban citadas para hoy, y no pudieron ver al Sr. Osma por tener éste que asistir al Consejo de ministros.

De la secretaría particular del nuevo director general de Agricultura se ha encargado nuestro estimado compañero en la prensa D. Victor Velasco.

El nuevo gobernador

Al recibir hoy á los periodistas, manifestó el conde de San Luis que piensa continuar la campaña de su antecesor, al que dedicó un caítroso elogio.

Insistirá, pues, en la prohibición de los sombreros en los teatros, la de los revendedores, etc.

Respecto á la policía, manifestó que, así como no hará cesantía alguna inmotivada, no tendrá contemplaciones con el que falte á su deber.

Ladrón detenido

Por agentes del distrito de Palacio ha sido detenido un sujeto llamado Enrique Moreno, su mujer y un hijo, que por confidencias se sabe fué el autor del robo verificado el 15 del pasado mes en casa del señor duque de Frías, ¡alle de Don Evaristo, núm. 17.

Búscanse también á otros sujetos que intervinieron en el robo.

Balance del día

Ha constituido la nota capital del día parlamentario la réplica brillantísima y contundente del Sr. Canalejas á las alusiones que en su discurso del lunes le había dirigido el Sr. Salmerón.

El insigne orador demócrata, después de vindicarse del cargo apuntado por el jefe de la minoría republicana, de que hubiera regresión en las ideas que antes había mantenido, expuso con toda claridad sus doctrinas, así en la cuestión de las asociaciones religiosas como en la de enseñanza y en el problema social, haciendo ver que en algunos puntos iba más allá que algunos dignos individuos de la minoría republicana.

Pero la parte más importante del discurso está comprendida en los últimos párrafos, cuando dirigiéndose al Sr. Salmerón le pidió que expresara, como el orador lo había hecho, cuál era concretamente el programa republicano en las tres cuestiones enunciadas, expresando al mismo tiempo la duda de que todos sus compañeros estuvieran conformes con el Sr. Salmerón en lo que, respecto á la intervención del Estado en la enseñanza, había dicho éste en su discurso.

Al sentarse el Sr. Canalejas para esperar la respuesta del jefe de los republicanos, se produjo en la Cámara un movimiento de expectación.

El señor Salmerón quiso primero encontrar pretexto para no contestar en la intervención de otros oradores.

Pero el presidente manifestó que nadie tenía pedida la palabra, viéndose entonces en el caso el jefe de la minoría republicana de aplazar para mañana la respuesta, no obstante dársele todas las facilidades por la Mesa para que pudiera contestar hoy.

El triunfo que esta actitud del señor Salmerón representa para el Sr. Canalejas, es de los más grandes que pueden alcanzarse en el Parlamento.

Los comentarios á lo ocurrido eran unánimes. El Sr. Canalejas había logrado que salieran á la superficie, en plena sesión, las divisiones que en puntos esenciales de gobierno separan á los republicanos.

Estos habían sufrido hoy el primero y más ruidoso fracaso desde las elecciones, habiéndolo prestado al país y á la Monarquía el gran orador demócrata señaladísimo servicio.

En la sección 4.ª del Congreso se han reunido esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Villaverde, los exministros del anterior Gobierno, Sres. González Besada, García Aliz, Santos Guzmán, Gasset y Bugallal, y los Sres. Lacierva y Alba.

El Sr. Villaverde manifestó que los había convocado á fin de cambiar impresiones y darles instrucciones antes de marchar á Niza, para donde saldrá mañana.

El expresidente del Consejo expuso á los que fueron sus compañeros de Gabinete la conveniencia de que prestaran su concurso al Gobierno y dieran toda clase de facilidades para la más rápida aprobación de los presupuestos.

El Sr. Villaverde anunció á sus amigos que el día 24 regresará á Madrid, á fin de pasar con sus hijos las Pascuas, y después, según como marchen los asuntos políticos, volverá al extranjero ó permanecerá en esta corte.

En el despacho del presidente del Congreso y convocados por éste, se han reunido hoy los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret, Salmerón, Gil Robles y Nocedal.

A la reunión ha asistido también el presidente del Consejo.

El Sr. Romero Robledo solicitó de los reunidos le diesen facilidades para la pronta aprobación de los presupuestos, manifestando todos los presentes que estaban dispuestos á ello, y en especial el Sr. Salmerón, que dijo que ya había hecho constar públicamente que la obstrucción de la minoría ha cesado. Se convino, en resumen, en que se procurará abreviar lo posible todos los debates, para que cuanto antes quedase legalizada la situación económica.

El Sr. Romero Robledo encargó especialmente á los Sres. Moret y Gil Robles que no dejasen de asistir al Congreso cuando se ponga á debate el pro-

yecto de descanso dominical, que será probablemente mañana, pues en dicho proyecto han de intervenir dichos señores, con objeto de que, dedicando al mismo hora y media, quede terminada su disensión.

También parece que se reducirán en lo posible las preguntas.

El presidente quedó facultado para proponer la prórroga de las sesiones cuando lo estime oportuno.

En el Congreso se han reunido esta tarde los diputados por Madrid, varios diputados catalanes y algunos de los miembros de la comisión que entiende en el proyecto de ley concediendo subvención al Ayuntamiento de Madrid.

Aunque se había dicho que existía una fórmula de arreglo, es lo cierto que, después de bastante discusión, se retiraron los reunidos sin que hubiera avenencia por la oposición de los Sres. Vallés y Ribot y Albó, á los que no hubo manera de convencer.

En vista del resultado de la reunión, se ha convenido en mantener el dictamen como estaba redactado.

El exministro de Ultramar, Sr. Castellano, ha aceptado el cargo de gobernador del Banco de España, habiéndose firmado anoche el correspondiente decreto.

Anoche se reunió en el Congreso la ponencia del partido democrático, encargada de estudiar el presupuesto de Agricultura.

Acordaron repartirse los turnos para la discusión y presentación de enmiendas, y discutir brevemente, teniendo en cuenta el escaso tiempo de que se dispone para aprobar los presupuestos.

La comisión de Barcelona, con el presidente de la Diputación de dicha capital, ha estado hoy en Gobernación para solicitar que el Estado se encargue del sostenimiento del manicomio de San Baudilio, é cambio de otras concesiones que hace dicha corporación.

El fiscal del Tribunal Supremo, cuyo nombramiento se ha firmado hoy, es D. Juan Malquer y Viladot.

Han sido nombrados gobernadores: De Guipúzcoa, D. Ramón María Lili, De Santander, Sr. Pérez Mozo, y De Córdoba, D. Luis Moyano, que lo era de Teruel.

Aprobado ya por el Congreso, se ha recibido hoy en el Senado el presupuesto de gastos correspondiente al ministerio de Gracia y Justicia, proponiéndose la comisión general dar dictamen á la mayor brevedad, para que pueda ser examinado en seguida por la Cámara.

En la discusión de este presupuesto interviendrá el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Martínez del Campo, quien se propone pedir el aumento de sueldo para los jueces de instrucción y primera instancia, así como otras ventajas económicas, á fin de que estos funcionarios puedan desempeñar dignamente la elevada misión que les está confiada.

El Sr. Martínez del Campo sostendrá también la conveniencia de que todos los ascensos en la carrera judicial, desde juez de entrada hasta magistrado de Audiencia territorial, se concedan solamente por antigüedad de los servicios en el cuerpo, y pedirá que á todos estos funcionarios se les rebaje el sueldo, igualándolo al que sufren los jefes y oficiales del ejército.

A las seis y media de la tarde ha salido de la estación de las Delicias el tren real que conduce á Lisboa á nuestro joven Monarca.

En el andén le han despedido toda la Real Familia, el Gobierno, la mayoría de los senadores y diputados monárquicos que se encuentran en Madrid y numerosa representación del elemento militar.

Al partir el tren diéronse repetidos vivas á D. Alfonso, que fueron contestados con gran entusiasmo por la concurrencia que llenaba por completo los andenes.

Una compañía de infantería, con bandera y música, hizo los honores á la Real Familia.

Numeroso público, situado en toda la carrera que ha seguido S. M. hasta las Delicias, y en los alrededores de ésta, ha tributado á SS. MM. y AA. cariñosas demostraciones de afecto.

Hasta el límite de la provincia acompaña á S. M. el gobernador civil, señor conde de San Luis, y hasta la frontera irán los altos empleados de la Compañía.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 4º sobre 0. El barómetro marca 704.—Lluvia.

BOLSA

NOTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DICIEMBRE 1903, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

	Día 7	Día 9	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	77 15	77 20	+ 0 05
E 25.000.....	77 15	77 20	+ 0 05
D 12.500.....	77 15	77 25	+ 0 10
C 5.000.....	77 40	77 45	+ 0 05
B 2.500.....	77 40	77 45	+ 0 05
A 500.....	77 40	77 45	+ 0 05
G y H 100 y 200.....	77 25	77 25	>
En diferentes series	77 45	77 45	>
Fin mes.....	77 20	77 20	>
Fin próximo.....			

	Día 7	Día 9	Diferen.ª
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	96 15	96 15	>
E 25.000.....	96 20	96 20	>
D 12.500.....			
C 5.000.....	96 25	96 25	>
B 2.500.....	96 30	96 25	- 0 05
A 500.....	96 30	96 25	- 0 05
En diferentes series.	96 25	96 20	- 0 05
Fin mes.....			
Fin próximo.....			

Ayuntamiento
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. Id. para pago expropiados, 5 0/0, 500 pts.

	Día 7	Día 9	Diferen.ª
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.	484 00		
Id. B. Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0.....			
Cédulas id. 4 0/0.....	101 25	101 40	- 0 15
Banco Castilla.....			
Banco Hisp.º Amer.			
Banco Español Créd.		98 75	
A. C.º de Tabacos.....	448 00	448 00	>
Soc. Elec. Chamberi.			
Elec. Mediodía.....			
Norte España. 1.ª ser			

Pesetas nominales negociadas
4 0/0 interior.—2.190.300. Id. fin mes.—2.350.000. 5 0/0 amortizable.—761.000. Compañía de Tabacos.—115.000.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 129.000 á 85/90. > 310.000 á 86/00.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34/22. > 6.000 á 34/25.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5 1/2.—4 por 100 interior, fin mes 77/22 dinero.—Barcelona, fin mes, 77/20.—Paris, 4 por 100 exterior, 89/35.—Renta francesa, 98/42.

(De la Agencia Fabra)
Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 89/50 y 89/20.—3 por 100 francés, 98/45.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 9 (4:33 tarde).
Interior, 77/17.—5 0/0 Amortizable, 96/27. —Nortes, 56/25.—Alicantes, 94/40.—Orense, 83/40.—Colonial, 135/90.—Mercantil, 34/23.—Aznús.

CHARADA

¡Maldita primera cuatro!
El no jugarla ni pesa,
dijo Juan al encontrar
tres un dos sobre la mesa.
Había tres cuatro quinta
para esta noche cenar
á una linda moztilla
pensando que iba á ganar.
¿Qué contendrán estas cartas?
De verlas siento temblores;
de seguro que serán
amenazas de acreedores.
¿Pero para qué estoy todo?
Parece que estoy en vilos....
Nada, que no pago á nadie,
y á dormir me voy tranquilo.

L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

GRA NA DI NO

CULTOS

Santo de mañana.—San Melquíades, Papa; San Hermenegildo, Obispo, y Santa Eulalia de Mérida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de Loreto (calle de O'Donnell), se celebrará fiesta á su Titular: á las diez habrá misa cantada con Su Divina Majestad manifestado, y por la tarde, á las tres y media, principia la novena, predicando después del rosario el excelentísimo Sr. Obispo de Sión y terminando con solemne reserva de Pontifical, letanía y Salve.

En la Encarnación misa solemne á las diez por traslación de la Santa Casa de Loreto.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—8.ª de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Bohemia.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4

EN LAS BODEGAS DE VIENA

6.-CALLE MAYOR.-6
Se vende vino de mesa bueno y barato, cosecha de la Casa.
Probado al de pesetas 7'50 arroba, servido á domicilio.
Teléfono 424.-CALLE MAYOR, 6

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for particular stations, urban lines, and public telephones.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos... El Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantó todas las demás preparaciones...

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea
Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores... CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París...

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarras, Bronquitis, Gripe, Ronquera á Influenza.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Medicina para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis, y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU

La pureza de la Peptona Chapoteau la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación.

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París. Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él.

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ

Aprobado por la Academia de Medicina de París. Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Oorua, el vapor ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz el vapor LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Advertisement for HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA, featuring RR. PP. BENEDICTINOS and various dental products.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLÉ, showing a tin of the product and listing its benefits for infants and the elderly.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Advertisement for GELLE FRERES perfume, featuring 'PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA' and 'HIERRO DE LERAS'.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

Regenerador de la sangre Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregularidad de la menstruación.

CAFES

de Puerto Rico, cañacillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas. Fábricas de Hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao. Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Colagogo indiano de OSGOOD

—El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indiano á la casa Lanche y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible.

VINAGRE Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot. Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, Paris.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

Siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones. Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por e más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tan afigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHTENS

Pídate en las buenas farmacias.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito.

Pasta dentífrica y verdadera

Agua de Botot. Dentífico aprobado por Academia de Medicina de París. 17, rue de la Paix, Paris.

Licor de la Abadía DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa. Pídate en los cafés y tiendas de vinos y licores.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para dar el trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana. Corso Umberto, 468, Roma (Italia).